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Занятие по развитию речи

«Чтение произведения Д. Родари «Собака, которая не умела лаять»
Моделирование игрушки - собаки при помощи метода фокальных объектов (МФО)
Интеграция образовательных областей: «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Возраст детей: 5-6 лет
Виды детской деятельности: музыкально-игровая, продуктивная, социально-коммуникативная, художественно-эстетическая.
Программное содержание: Учить детей внимательно слушать произведение, давать точные ответы на поставленные вопросы воспитателя. 

Обогатить знания детей о материалах, из которых изготовляются предметы и игрушки; закрепить знания детей о свойствах этих материалов; создать игрушечных собак (изображения, образы), сделанных из разных материалов (металла, пластмассы, хрусталя, парафина, бумаги), используя метод фокальных объектов; развивать критичность мышления, направленную на выявление недостатков в придуманных образах (в игре «Хорошо - плохо»).

Развивать связную речь, воображение, путём придумывания своего конца сказки. Воспитывать любовь художественной литературе.
Материал: мягкая игрушка собака, металлическая ложка, пластмассовая тарелочка, хрустальная вазочка, свечка, газета.
Ход организованной образовательной деятельности
I. Организация начала занятия
Ритуал  приветствия

Здравствуйте. Я  рада  вас  видеть!

Давайте  все  вместе  возьмёмся  за  руки  и  громко  скажем  друг  другу: «Доброе  утро!»
Игровой момент.

В гости к детям пришла
Гладишь - ласкается
Дразнишь - кусается
На цепи сидит

Дом сторожит

(собака)
Собаку зовут Дружок. Он принёс нам историю о том, как он не умел лаять.
-  Дети, хотите поподробнее узнать об этой собачке? Тогда садитесь поудобнее, старайтесь слушать внимательно и всё запоминать, так как вам придётся ответить на вопросы.
П.   Основная часть
1. Чтение сказки воспитателем.
2.Словарная работа.
3.Беседа по содержанию.
- О чём говорится в сказке?
- Кто учил собаку лаять?
- К чему привело кукареканье собаки?
- Что приключилось с собакой, когда она начала петь «ку-ку, ку-ку, ку-ку!»?
Ребята, но у сказки нет конца. Вы должны придумать конец сказки. Поэтому внимательно послушайте ещё раз эту сказку.
4.  Повторное чтение сказки.
5.  Придумывание конца сказки:

- первая группа детей сама придумывает конец сказки.
- вторая   группа   детей      придумывает   конец   сказки, опираясь на картинки.
-  третья группа детей  выбирает один из трёх готовых концов, которые зачитывает им воспитатель.
Воспитатель вместе с детьми обсуждает все окончания сказок и останавливаются на третьем варианте. Важно найти хорошего учителя. Это важнее, чем стать звездой конного цирка или каждый день получать миску с едой.
Воспитатель берёт игрушечную меховую собаку и говорит, обращаясь к ней: «Ну что, Дружок, устал в домике сидеть, хочешь с ребятами поговорить?
(Дети подходят к воспитателю)
Воспитатель. Ав-ав, мальчик, как тебя зовут?
1-й ребёнок. Дима.
Воспитатель. Очень приятно, ав-ав, а меня - Дружок.
(Закрепление правил знакомства, рассказать собаке о детях группы)
Воспитатель.   Посмотри   Дружок,   эта   девочка   в   розовом   платье, Катенька,   очень   вежливая....   А   посмотри   на  Данилку,   он  умеет внимательно слушать, а Серёжа всегда уступает место девочке. Видишь, Дружок, какие у нас ребята замечательные.
Воспитатель.    Дружок,    тебе    понравилось    играть    с    ребятами?
(Обращается к детям.) А вам нравится Дружок? Какой он?
Дети. Жёлтый, пушистый...
(дети передают друг другу мягкую игрушку (собаку) и рассказывают о ней.)
-  ...Мягкий.
Воспитатель. А почему он мягкий? Из чего он сделан?
Дети. Из меха.
Воспитатель. Значит, он какой?
Дети. Меховой.
Воспитатель. А если бы он был такой, как эта ложка, он бы какой был?
Дети. Твёрдый, жёсткий, железный, металлический.
Он сейчас тёплый, а был бы холодный.
Воспитатель. Захотелось бы вам его прижать к себе?
Дети. Нет.
Воспитатель. А как бы вы с металлической собакой стали играть? 
Серёжа. А я бы сделал ей моторчик, как в машине, с ключиком, и стал бы от неё убегать.
Воспитатель. Ребята, какую интересную игрушку придумал Серёжа? Какая это собака?
Дети. Заводная, металлическая, твёрдая, с моторчиком.
Дружок. Ав-ав, как интересно, придумай ещё какую-нибудь собаку.
Воспитатель. А если собака будет, как эта тарелочка?
Дети. Она тогда пластмассовой будет. ... Да, у меня дома такая есть.
Воспитатель вынимает из шкатулки хрустальную вазочку - дети тут же подхватывают идею и начинают фантазировать и рассказывать о стеклянной собачке. Дальше детям уже не надо задавать вопросов, они сразу же начинают придумывать по аналогии собачек из разных материалов.
Дети. Собака будет стеклянная, хрустальная, она может разбиться...
Воспитатель. А как же вы будите играть хрустальной собакой?
Дети. Никак, такой собакой нельзя играть, а то разобьётся и порежешь руку. 

Воспитатель. Тогда, может быть, такая собака вообще нам не нужна и ее зря придумали?

Дети. Нет. Пусть она на шкафчике стоит, чтобы красиво было, или на пианино...
Аня. А если такая маленькая собачка будет, можно её будет на елку повесить.
Воспитатель вынимает свечу.
Дети. Такую нельзя собачку делать, она может растаять, она мягкая будет.
Воспитатель. Потрогайте свечу, какая она?
Дети. Твёрдая.
Воспитатель. Значит, и собачка у нас твёрдая будет.
Дети. Нет, когда будет жарко, она растает.
Воспитатель. А если будет собака из воска, где ей надо жить?
Дети. Ей только можно зимой жить... На улице.
Воспитатель. А летом она может где-нибудь жить?
Дети. Можно в тень спрятаться...  В траву, под деревом... Можно в болоте...
Воспитатель. А дома она растает? А где ей можно спрятаться дома?
Дети. В холодильнике!
Воспитатель вынимает из шкатулки газету, дети тут же подхватывает идею.
Андрюша: А если из газеты, то она бумажная будет?
Плохо, что она порваться может; изомнется; и мыть ее нельзя.
Хорошо, что её  можно  покрасить;  её  можно  сделать  из  бумаги;  нарисовать и вырезать.
Воспитатель. А какая собака будет дешевле: это меховая или бумажная?
Дети. Бумажная.  Её вообще не надо покупать, можно сделать.
Воспитатель. А как можно сделать её такой же красивой, кудрявой?
Дети. Отрезать бумажки приклеить...
Воспитатель. А что у нас есть такое, похожее на свечку, твёрдое и может мягким стать, если погреешь?
Дети. Пластилин
Воспитатель. А пластилиновые собачки любят жару? А в комнате они станут мягкими?
Воспитатель. Но перед тем, как мы будем лепить собачек, давайте расскажем:

- Где лучше жить собачке: в доме или в квартире?

- Как собака помогает человеку?

- Как человек заботится о собаке?

- Какая собачка лучше: игрушечная или живая?

Динамическая пауза «Собачки»

А сейчас мы все превратимся в собачек и отправимся погулять.
Воспитатель. Вы гулять не хотите, или вы игрушечные собачки?
Если дети подхватывают идею игрушечных собак, можно спросить их, какие они собаки; металлические, бумажные, меховые, восковые, хрустальные и т.п.
Лепка собачек из пластилина.

Можно также изготовить собачку из природного и бросового материала, выполнить в различных техниках рисования и аппликации.
III. Итог  (рефлексия)
· Кому мы сегодня помогали?

· Что нового узнали?

· Что понравилось больше всего?


